

# 佛光山台北道場 周訊

第248期 2017.02.22~28 地址：110台北市松隆路327號11~14樓 電話：02-2762-0112

## 緣起

佛光山弘法事業的推廣，端賴信眾護持方能竟其功。本道場感謝護法委員多年來的護持，為讓委員瞭解佛光山台北道場人間佛教事業的現況，特發行「佛光山台北道場周訊」，內容有台北道場及弘法事業單位一周的動向，以饗大眾。



## 大師法語



說「不」的人 無法與人合作  
幾十年來，在我身邊接觸過的一些人事，如果我看到他們的性格不肯以助人為本、不肯以結緣為要，我大都是隨他們自然發展；因為凡是說「不可、不能」的人，必定無能，必定破壞好事，必定不能與人合作。因此，我對這些說「No」、說「不能」的人，大多不會重用他。

相反的，凡是肯得講「我能幫你什麼忙嗎？」、「有什麼我可以為你服務嗎？」、「什麼事我來替你做做看」，能夠主動、能夠見義勇為的，所謂「助人為快樂之本」，有這種性格的人，我都非常欣賞。

例如，做一個知客師，客人來

## 貧僧有話要說(100)

了，他必定需要引導參觀，需要餐飲的招呼，需要聯絡什麼事情；但是，有的知客師父怕麻煩，都是問：「你吃過飯了嗎？」如果對方說：「沒有。」他就說：「喔，你趕快去吃飯！」事情就這樣推諉了。

或者，客人來了，有的知客師劈頭就問：「你有到大雄寶殿拜佛嗎？」客人說：「還沒有。」他就說：「你趕快走那邊去拜佛。」把客人打發走了，他就沒有事了。

這類的知客師，雖然看起來也不是什麼罪大惡極的壞人，但是這種沒有真誠待人的心理，哪裡能獲得人心歸向呢？

所以，做一名知客師，對於來訪的人，都要知道他的需要。所謂「知客」，就是要「知」道「客」人需要什麼，他需要吃飯嗎？他需要住宿嗎？他需要找人嗎？他需要辦事嗎？他需要聯絡什麼嗎？你都要能認識、了解，自己承擔下來，幫助他一一解決問題，不要推三阻四。

像我們當初建寺院，要去辦建築登記的時候，到了縣政府，他說你到民政局；我們到了民政局，民政局說：「你到建設局。」我們到了建設局，他說：「你這個是宗教的嘛，應該再回到民政局。」他們就在那裡推來推去，我們也不知道究竟要找哪一個局才好。

曾經香港有人寄了一尊佛像到宜蘭給我，我到基隆海關辦入關手續，就在那棟大樓裡上上下下，不知跑了多少趟，都還找不到頭緒。後來有人告訴我：「你不要這麼麻煩嘛，找個報關行幫你的忙，問題就能解決了。」我心裡想，唉！都怪自己。要節省經費，凡事親自操勞，有時候確實耗費時日，不容易達到目的。(待續)

## 活動預告

### ▶佛光山台北道場

- 「生耕致富」專題講座/論壇
- 日期：106年3月4-31日  
地點：台北道場6樓
- 清明水懺法會
- 日期：106年3月31日-4月2日  
地點：台北道場41樓

台北道場

## 北市區里長

## 佛館接心懇談



「春之旅—區里長接心懇談會」2月18日在佛陀紀念館佛光樓正式展開，踏入如同聯合國高峰會議中心的會場，150位台北市區里長接受台北道場住持覺元法師的熱誠接待。

覺元法師開示，里長就像班長，是金字塔基層一股不容小覷的在地能力，具有無限潛能。並以西天取經的故事勉勵里長，成功來自唐三

藏堅毅的信念、孫悟空憑藉一身好工夫，培養多元能力、豬八戒選對了團隊、沙悟淨的忠誠、聽話、執行力高，結合眾人力量、集體創作而有所成就。並以青黴素發明人亞歷山大·弗萊明及英國首相邱吉爾的結緣，說明適時伸出援手，一個善念反而成就自己。

會中播放影片，介紹即將於3月4日登場的生耕致富系列講座，連續

舉辦9年的講座，幾已成為大台北地區的文教盛事，今年首度結合線上直播，讓生活的佛法透過科技平台，無界限地傳遞幸福安樂。

也介紹3月5日北區禪淨共修萬人祈福法會，將透過萬人的威德，凝聚善因、善緣、善念而成的正能量，一起為台灣加油、為世界祈福。

里長論壇中，永吉里長陳永昌率先號召擁護禪淨共修萬人祈福，內湖區里長張碧玉同時也是佛光會督導，以身為佛光人為榮，體認身在佛法富貴家，除了是福報，更應該分享福報，以自身的經驗告訴大家，承擔的不僅是責任，更是人間真善美！

【人間社記者有住高雄報導】



## 三好校園松山工農推動生命教育有成

國際佛光會中華總會松山第五分會，於3月1日邀請胡麗慧及陳惠珠二位檀講師，在三好校園松山工農為二年級500位學生，講述「從人禍看和平」、「從人我看情感」。

胡麗慧講師帶來佛陀像吊飾、無尾熊小玩偶及面膜等結緣品，受到學子們熱烈歡迎，針對胡講師的提問積極搶答回應參與，全程熱情活潑聽講。胡講師首先指出，地球天災不斷，均曾造成人們災難及恐

慌，但天災固然可怕，戰爭人禍造成大規模人數傷亡，卻更甚天災。發生戰爭人禍的原因在於人們思想偏差，不懂得尊重生命尊重他人所致，以為和自己不同的便是敵人，殊不知真正的敵人其實是心中的貪嗔癡。胡講師對年輕學子們引用南非前總統曼德拉的名言：「永遠不要放棄心中的善意，珍惜對人的信心」；「『恨』都是經過學習而來，如果他們能夠學習『恨』，也

能夠學習『愛』，因為愛更自然，更接近人性」，希望學子們學習曼德拉總統及星雲大師的精神，用「慈悲」與「愛」化解對立，消彌衝突。

緊接著，陳惠珠講師提出問題讓同學們思考：「擁有什麼，人們覺得幸福？」、「如何愛惜青春友誼？」，導引至「用智慧帶領情感、用正派淨化情感」，並具體指出愛的對象正確、愛的觀念正確、

## 佛光山台北道場周訊



愛的方法正確，才是真正的愛。其間穿插「愛就是惜」這首歌，請同學們感受歌詞中表達的意境：「愛就是惜/無怨無恨/甘願為眾生/時時享受/感恩的人生/愛惜你我的緣份」。最後她期勉學子們，愛的方法正確，懂得愛的人，愛是奉獻、喜捨、鼓勵、慈悲，愛社會上的大眾，愛護一切眾生，惜情、惜緣、愛惜青春。

講座結束後，楊校長蒞臨活動中心提醒同學們，實踐「說好話、存好心、做好事」三好精神，以培養端正品格；另介紹甫榮獲「教育部105年度推動生命教育績優人員獎」的輔導室蘇宗莉主任接受松五分會採訪。

松山工農輔導室專責學生諮商輔導、生涯輔導、家庭教育、性別教育及生命教育等事項。蘇主任自大學時代即擔任義工張老師，從事學校輔導工作多年，本身具備專業知識及豐富經驗，帶領學校全數具備專業背景的輔導老師群，全面推廣憂鬱症防治，並針對特殊個案學生，如有憂鬱症乃至有自殘行為的學生，透過陪伴、對談、發現問題等積極介入，輔以評估是否需要外部資源，如自殺防治中心的協助、轉介就醫及邀請心理師會談諮商等，提供具體幫助。蘇主任指出，輔導工作需要愛心耐心及長時間投入與個案學生建立關係，獲得信任後才能順利處理學生的心理問題，

對輔導老師們而言，責任重壓力也大，輔導室及輔導老師們付出心力甚鉅，感恩獲得前任校長及現任楊校長的大力支持，及學校其他處室資源及老師配合，令松山工農今日輔導工作能獲得家長及學生們的肯定。

105年除蘇主任獲獎外，松山工農參加公益信託星雲大師教育基金辦理2016第六屆三好校園實踐選拔，榮獲「第六屆三好校園實踐學校」，並代表臺北市參與教育部「105年度品德教育特色學校遴選」獲教育部表揚，彰顯出松山工農不僅為三好校園，更推動生命教育工作有成。

【人間社記者盧美如台北報導】

### 國際佛光會中華青年總團



佛光緣美術館台北館「微團際會一袖珍藝術創作聯展」，2月26日舉辦袖珍藝術創作DIY，邀請胡嘉玲老師展開「編織玫瑰花圈」教學，共計43人報名參加。

胡嘉玲先著手介紹編織花圈，將

## 佛光青年信仰堅定 具足智慧有力量

紙藤分為三條轉圈，綁鐵絲，以及紙書本盒的組裝方式，隨即將學員分組進行袖珍玫瑰花製作示範，將每種顏色黏土依據玫瑰花的花苞、花瓣顏色接合、每朵製作11-16瓣進行接合，隨後將花萼以水滴型壓扁約15-20片、製作紡錘型壓扁葉子約9片，利用小夾子與鐵絲整合。

當玫瑰花完成時，依據個人的喜好組裝在完成的編織花圈內，胡嘉玲更貼心提供水晶與白雪的乾燥花，做為裝飾使用，現場學員年齡從最小5歲到70歲的爺爺，大家都

仔細專注捏著玫瑰花，不僅考驗巧手功夫，更是培養耐心禪定的功夫，一瓣一瓣慢慢地將玫瑰花與葉子完成，當最後一步組合連接完成時，臉上洋溢滿滿幸福的表情。

【人間社記者華珮君台北報導】



佛光山人間大學 台北分校  
FO GUANG SHAN OPEN UNIVERSITY TAIPEI CAMPUS

# 青年 培訓

## 招募計畫

佛教需要青年，青年需要佛教！  
依國高中生、大學青年、社會青年分齡規畫，  
提昇青年、學子自覺生命的能量，走出佛教青年的希望之路。

培訓名稱	心玩藝工坊	心視界公益	都市佛學院
招募對象	國、高中生	大專院校生	社會青年(未婚)
開課日期	3/18 (共12周)	每月第四周 六、日	3/4 (共8周)
課程時間	每周六 晚上6:30-9:30	周六上午9:00至 周日下午3:30	周六晚上7:00至 周日下午3:30
課程特色	透過表演藝術 展現個人魅力 學習團體互動 提昇自覺能量	菩薩是眾生的義工 義工是人間的菩薩 用菩薩的心看世界 人間行者力行公益	體驗寺院生活 提昇信仰層次 充實佛學內涵 實踐生活修行

洽詢方式：02-27698933#9

地點：台北市信義區松隆路327號6樓

主辦單位：財團法人人間文教基金會 承辦單位：佛光山台北道場、佛光山人間大學台北分校